С5. (максимум 5 баллов) Задача считается решенной, если за нее набрано не менее 3 баллов.

(1 балл). Использование взаимосвязи модуля силы Лоренца с зарядом частицы, ее скоростью, модулем вектора индукции магнитного поля и углом между направлением вектора магнитной индукции и вектором скорости для вычисления силы Лоренца в заданных условиях: FЛ = BVq sin(.

В однородном магнитном поле заряженная частица будет двигаться по окружности, если угол между вектором индукции магнитного поля и вектором скорости равен 90о:  ( = 90о ( sin( = 1, FЛ = BVq.
(1 балл). Использование второго закона Ньютона для описания движения частицы по окружности с центростремительным ускорением а под действием силы Лоренца, взаимосвязи центростремительного ускорения при равномерном движении по окружности с модулем вектора скорости и радиусом окружности: 

FЛ.= ma,   a = 
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(1 балл) Заряд q альфа-частицы равен по модулю удвоенному заряду электрона: q = 2e, а масса примерно равна массе атома гелия: m = M/NA.
(1 балл) Совместное решение системы уравнений с получением ответа в общем виде: 
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(1 балл) Подстановка численных данных и правильные арифметические расчеты:  V = 1,9 ( 107 м/с.
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